



Швец Владимир Витальевич

СТРАХОВОЙ РЫНОК: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА РЕАЛИЗАЦИИ

Специальность: 08.00.01 – Экономическая теория

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Орел – 2003



Общая характеристика работы

мической теории и мировой
тегарного университета

чук!

тика

лец.

еал

шман Геннадий Александрович

иц-

и Евгений Григорьевич

паев Александр Иванович

я академия

"Д" часов на заседании
экономическим наукам при
тете по адресу:
ский факультет

ке ОрелГАУ, г. Орел,

совет Д.220.052.02 по
Родина, 69. Орел ГАУ.

2003 года

Ученый секретарь диссертационного совета,
доктор экономических наук
профессор

Н.И. Проко

Актуальность темы исследования. С переходом к рыночной экономике возникают противоречия, связанные с появлением новых экономических взаимосвязей между экономическими субъектами, что выдвигает ряд актуальных вопросов и проблем, требующих теоретического осмыслиения и практического разрешения.

Одним из важных вопросов является изучение и теоретическое обоснование процесса реализации страховых отношений в зависимости от действующей на данный момент в обществе экономической системы.

Появление в процессе перехода экономики России к рыночным отношениям различных форм собственности и относительная обособленность экономических субъектов явились объективными предпосылками возникновения особого вида рынка – страхового рынка, на котором реализуется потребность экономических субъектов в обеспечении защиты их имущественных интересов от неблагоприятных случайных событий различного характера.

Участники страхового рынка, страховые компании и страховые брокеры, выполняя функцию обеспечения стабильной деятельности других экономических субъектов, являются частью рыночной инфраструктуры. В силу специфики страхового предпринимательства страховой рынок является одним из важных каналов перераспределения национального дохода, способствует формированию эффективных инвестиционных ресурсов и стабильному экономическому росту страны.

Десятилетний (1992-2002г.) период формирования и развития отечественного страхового рынка позволяет подвести определенные итоги, проанализировать имеющиеся ошибки и сделать соответствующие выводы. В этой связи комплексное исследование страхового рынка в выбранной нами постановке проблемы (теория и практика реализации) представляется актуальным и значимым.

Степень научной разработанности проблемы. Наиболее фундаментальным в области страхования в России является монографическое исследование под редакцией профессора Рейтмана Л.И. "Страховое дело". В значительной мере оно является базовым среди научной литературы по страхованию. Важную роль играют работы отечественных и зарубежных ученых и практиков: Воблого К.Г., Красновой И.А., Манэса А., Орланюк-Малицкой Л.А., Серебровского В.И. В работах этих авторов раскрываются сущность, специфические черты страхования, рассматриваются возможности его практической реализации, дается классификация видов страхования, его связь с развитием предпринимательства в рыночных условиях. Существенным библиографическим источником для страховой терминологии служат словари под редакцией Ефимова С.Л., Журавлева Ю.М., Коломина Е.В., Шахова В.В. Наряду с вышеперечисленными авторами, не менее значимыми являются современные публикации по страховым вопросам таких исследователей, как Бугаев Ю.Н., Галагуз Н.Ф., Комарова Н.В., Кузнецова Н.П., Сухова В.А., Турбина К.Е., и др.

Исследованию вопроса о значении и роли страхования для защиты общественного производства уделяли большое внимание многие видные ученые-теоретики, от классиков западной политической экономии Карла Маркса и Фридриха Энгельса до современных отечественных специалистов в области страхования В. К.

Райхера, профессора Л. И. Рейтмана, известного историка - исследователя К. Г. Воблого. К примеру, в таких известных научных работах К. Маркса, как "Капитал" и "Критика Готской программы", довольно широко представлены вопросы, касающиеся экономической категории страхования и формирования страхового фонда в целях защиты общественного производства.

Понимание важности внедрения страхового механизма в производственные, финансовые и социальные отношения прослеживается в научных работах многих современных авторов В. В. Шахова, С. Л. Ефимова, Ю. М. Журавлева. Представленный в отмеченных работах, достаточно обширный теоретический материал в основной массе посвящен исследованию следующих теоретических проблем: обоснования страхования как самостоятельной экономической категории, выражающей реально существующую сферу экономических отношений между субъектами страхового рынка; экономического содержания страхового фонда, классификации отраслевого блока страхования по специфическим признакам.

Несмотря на существующую обширную исследовательскую литературу по страховым проблемам, многие вопросы остаются спорными. В первую очередь, это касается места страхования в общей системе экономических отношений, отсутствия четкой и структурированной теоретико-методологической концепции национальной системы страхования, что еще раз подтверждает необходимость проведения научного исследования по данным актуальным вопросам.

Цели и задачи исследования. Целью научной работы является исследование сущности, закономерностей формирования и особенностей развития страхового рынка.